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Аннотация. Стаття присвячена розгляду проблеми розвитку особистісної надійності 

підприємців. Застосування методик: «Особистісний опитувальник морально-правової надійності 

особистості» (Є. Ю. Стріжов); «Експертна оцінка особистості співробітника» (Б. Г. Бовін); 

«Тест на загальні здібності до підприємницької діяльності (GET TEST)», дозволили дослідити 

автору статті структурно-динамічні, ціннісно-смислові характеристики особистості 

підприємців, загальні здібності їх до підприємницької діяльності, розвиненість компетентностей 

підприємливості у трьох сферах: «Ідеї та можливості», «Ресурси», «Трансформація в дії» 

відповідно до рамки Entre Comp. Це дало змогу визначити показники рівнів розвитку особистісної 

надійності суб’єктів підприємницької діяльності, що в подальшому дасть можливість 

оптимізувати бізнесову діяльність підприємців.  

Ключевые слова: особистісна надійність, підприємливість, суб’єкти 

підприємницької діяльності, особистість підприємця, індивідуально-психологічні чинники 

підприємця. 
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Постановка проблеми. Протягом бага-

тьох років розвиток підприємливості грома-

дян та організацій Європи є однією з ключо-

вих цілей політики ЄС та країн-членів. Зрос-

тає розуміння того, що підприємницьким 

умінням, знанням та установкам можна навчи-

тися, що, своєю чергою, призведе до широко-

го розвитку підприємницького мислення та 

підприємницької культури, які є корисними 

для окремих громадян зокрема та для суспіль-

ства в цілому [12]. 

Ринкова економіка вимагає від суб’єк-

тів підприємницької діяльності особливого 

способу життєдіяльності, нового типу мислен-

ня, вільного від встановлених стереотипів. В 

умовах зростаючої ролі особистісних чинни-
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ків підприємець соціально відповідальний за 

себе та економічну успішність країни. Соціа-

льне підприємництво – запорука економічної 

стабільності та суспільної рівноваги. Еконо-

мічна стабільність і добробут населення, 

інновації та використання передових техно-

логій, практична відсутність корупції і висо-

кий рівень довіри населення до державних 

структур – це, перш за все, результати розви-

нутого соціально-відповідального бізнесу, 

який не лише заробляє гроші, а й турбується 

про соціально-вразливі верстви суспільства. 

Як головний атрибут ринкової економіки, 

підприємництво стає невід’ємною ознакою 

психологічної готовності громадян до відпо-

відної діяльності. Спрямованість громадян на 

оволодіння підприємництвом потребує особ-

ливої психологічної підтримки і нерідко ко-

рекції прийнятих рішень щодо особистісних 

детермінант професійної підготовки. 

Особистісна надійність суб’єктів підп-

риємницької діяльності є особливим феноме-

ном, у якому на суб’єктному рівні виявляєть-

ся інтегративна якість підготовленості профе-

сіонала до досягнення стабільності позитив-

них результатів професійної діяльності у сфе-

рі «людина – людина». За своєю природою 

особистісна надійність спеціалістів соціоно-

мічної сфери є набутою якістю, що зумовлена 

сукупністю певних особистісних характерис-

тик й особливостями входження у професій-

ну діяльність [13]. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. У межах психологічних проблем фун-

кціонування та розвитку сучасного підприєм-

ництва зарубіжними та українськими вчени-

ми вирішуються, перш за все, наступні питан-

ня: формування мотиваційної сфери підприє-

мницької діяльності (Л. М. Карамушка, 

Н. Ю. Худякова) [3]; дослідження особливос-

тей розвитку підприємницької активності пе-

рсоналу освітніх організацій (О. В. Креден-

цер) [5]; психологія професійної моральності 

підприємців (М. О. Кононець) [4]; особистіс-

ні детермінанти успішної професійної підго-

товки майбутніх підприємців (Н. М. Кульбі-

да) [7]; психологічні чинники розвитку здіб-

ностей до підприємництва (Т. Ю. Кулаковсь-

кий) [6]; психологічні чинники професійного 

вигорання у підприємців (Г. В. Гнускіна) [2], 

психологія розвитку екологічно орієнтованої 

підприємницької діяльності (О. М. Паламар-

чук) [9]; психологічної підготовки підприєм-

ців до підвищення ефективності підприємни-

цької діяльності (С. Д. Максименко, 

Л. М. Карамушка, О. В. Креденцер, 

О. А. Філь) [8]; концепція морально-правової 

надійності особистості (Є. Ю. Стріжов) [11]. 

Однак більшість розглянутих в дослі-

дженнях моделей особистості підприємця ба-

зується на окремих властивостях особистості. 

Особистість підприємця як цілісність, із ста-

новленням морально-етичних аспектів його 

діяльності майже не досліджується. Відсутній 

єдиний методологічний підхід до проблеми, 

не актуалізована увага на особистісних рисах 
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та характеристиках, що забезпечують особис-

тісної надійності суб'єктів підприємницької 

діяльності, не розкрито особливості та шляхи 

розвитку особистісних компонентів, як про-

відних у розвитку спроможності фахівців до 

самодетермінації у сфері підприємництва та 

здійснення функцій економічного самоконт-

ролю. 

Мета статті: висвітлити та обґрунтува-

ти результати емпіричного дослідження осо-

бистісної надійності суб’єктів підприємниць-

кої діяльності.  

Завдання дослідження: розробити 

комплекс психодіагностичних методів емпіри-

чного дослідження надійності суб’єктів підп-

риємницької діяльності; визначити показники 

рівнів розвитку особистісної надійності суб’-

єктів підприємницької діяльності.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Дослідження проводилось у 2015-

2018 рр. В дослідженні взяли участь підприє-

мці Донецької (n = 238) та Полтавської (n = 

210) областей. Загалом дослідженням було 

охоплено 448 підприємців.  

У дослідженні шляхом спостереження 

й аналізу результатів ми фіксували необхідні 

якості досліджуваних. Процедуру діагностики 

нами було витримано з урахуванням об’єктив-

но фіксованих параметрів обраних методик. 

Отримані за допомогою різних методів і мето-

дик результати інтерпретувалися нами з пог-

ляду змістовних, а також і динамічних харак-

теристик досліджуваного феномену. 

Для проведення порівняльного аналізу 

вибірку досліджуваних підприємців було роз-

ділено на три групи осіб (з оптимальним, до-

статнім та зниженим рівнем особистісної на-

дійності) за такими критеріями: результати 

тестування за методикою «Особистісний опи-

тувальник морально-правової надійності осо-

бистості» (Є. Ю. Стріжов) [11]; анкетою 

«Експертна оцінка особистості співробітни-

ка» (Б. Г. Бовін) [1]; методикою «Тесту на за-

гальні здібності до підприємницької діяльнос-

ті (GET TEST)» [10]. 

Так, для визначення рівня особистісної 

надійності суб’єктів підприємницької діяльно-

сті нами було проведено експертну оцінку до-

сліджуваних. Експертами виступили 15 керів-

ників спілок та асоціацій підприємців Украї-

ни, зі стажем роботи на керівній посаді не 

менше 5 років, у підпорядкуванні яких знахо-

диться не менше 30 співробітників. 

Експертна оцінка характеристик вино-

силася за класичною двополюсною семибаль-

ною шкалою типу «виражена сильно» (3 бали) 

до «виражена слабо» (1 бал), з можливістю 

вибору невизначеної відповіді і з подальшим 

перетворенням результатів за семибальною 

шкалою, в якій значенню 7 балів відповідала 

максимальна вираженість характеристик. 

Суб’єктивні уподобання та індивідуальний 

характер оцінки експертів враховувалися шля-

хом визначення вагомих коефіцієнтів характе-

ристик: на попередньому етапі дослідження 

кожному експерту пропонувалося вибрати з 
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вихідного набору 10 найбільш значущих 

(важливих) для нього характеристик 

(коефіцієнт ваги експертної оцінки ω= 3) і ви-

ключити 5 найменш важливих характеристик 

(вага ω= 1). Характеристиками індивідуально-

го набору, які залишилися, присвоювалася ва-

га ω= 2. У результаті експертна оцінка по кож-

ній характеристиці мала вигляд : 

K = p ω,  (1)                                                                                               

де р - оцінка вираженості характерис-

тики в балах від 1 до 7; 

ω - значення коефіцієнта ваги цієї хара-

ктеристики в цього експерта. 

Підсумкова експертна оцінка досліджу-

ваних проводилася шляхом інтеграції та усе-

реднення отриманих «зважених» оцінок у від-

повідності з ключами методики за сімома фак-

торами (шкалами): «Відношення до лю-

дей» (добродушний – недобрий; поступли-

вий – непоступливий; миролюбний – воро-

жий; відхідливий – злопам’ятний; сором’язли-

вий – розкутий; довірливий – підозрілий; не-

вибагливий – вимогливий; злагідний – незла-

гідний; доброзичливий – схильний до сварок; 

вміє ладити з людьми – не вміє ладити); 

«Відношення до роботи» (ініціативний – безі-

ніціативний; самостійний – залежний; ґрунто-

вний – поверхневий; відповідальний – безвід-

повідальний; захоплений – байдужий; акурат-

ний – неакуратний; працьовитий – ледачий; 

виконавчий – невиконавчий; дисциплінова-

ний  – недисциплінований; безвідмовний – 

уникає роботи); «Лідерство» (балакучий – мо-

вчазний, комунікабельний – замкнутий, яскра-

вий – непомітний; компанійський – індивідуа-

ліст; любить командувати-схильний підкоря-

тися; честолюбний – нечестолюбний; вимог-

ливий – невимогливий; організований – неор-

ганізований; розкутий – скутий; авторитет-

ний – що не користується авторитетом); 

«Моральні якості» (совісний – цинічний, спра-

ведливий – несправедливий, безкорисливий – 

корисливий, великодушний – бездушний, на-

дійний – ненадійний, відвертий – важкодосту-

пний, щирий – нещирий, правдивий – брехли-

вий, скромний – хвалькуватий, можна довіря-

ти – не можна довіряти); «Сила характе-

ру» (упевнений в собі – невпевнений; сміли-

вий – боязкий; вольовий – безвольний; цілесп-

рямований – безцільний; наполегливий – не-

наполегливий; ризикований – обережний; спо-

кійний – тривожний; терплячий – нетерпля-

чий; вміє володіти собою – не вміє володіти 

собою); «Інтелектуальність» (складний – про-

стакуватий; ерудований – не є ерудованим; 

оригінальний – звичайний; допитливий - не 

виказує цікавість; кмітливий – безглуздий; до-

тепний – посередній; винахідливий – розгуб-

лений; тямущий – нетямущий; прямолінійний 

– суперечливий; вдумливий – легковажний).   

Нами на основі проведеного емпірич-

ного дослідження із анкети «Експертна оцінка 

особистості співробітника» Б. Г. Бовіна було 

замість шкали «Фізична активність» включена 

шкала «Підприємливість», до якої увійшли 15 

конструктів, відділених на основі рамки підп-
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риємницької компетентності (Entre Comp). Її 

було розроблено Об’єднаним дослідницьким 

центром (JRC) Європейської комісії від імені 

Генерального директорату з питань зайнятос-

ті, соціальних справ та суспільної інтеграції 

(DG EMPL). Рамка Entre Comp складається з 

трьох сфер компетентностей: «Ідеї та можли-

вості», «Ресурси» та «Трансформація в дії». 

Кожна сфера включає п’ять компетентностей, 

які разом є складовими елементами підприєм-

ливості як компетентності. Entre Comp визна-

чає підприємливість як наскрізну компетент-

ність, яка застосовується у всіх сферах життя: 

від піклування про власний розвиток до акти-

вної участі у житті суспільства, входження 

(повторного входження) на ринок праці в яко-

сті працівника або самозайнятої особи, а та-

кож до заснування будь-якого підприємства 

(культурного, соціального чи комерційного 

характеру) [12]. 

У Таблиці 1 представлено загальний 

огляд концептуальної моделі Entre Comp і по-

казано розподіл компетентностей підприєм-

ливості на її складові в межах рамки.  

Індивідуальний «профіль» кожного 

випробовуваного був представлений ієрархі-

єю усереднених зважених експертних оцінок 

факторів (шкалами) професійної успішності й 

вербально вираженим висновком експерта 

про надійність особистості: «високий рівень 

надійності» (значення не менше ніж за 5 шка-

лами перевищують 50 % максимально можли-

вого результату за шкалою); «середній рівень 

надійності» (перевищення 50 % результату за 

3 − 4 шкалами) і «низький рівень надійнос-

ті» [1]. 

Разом з тим на попередньому етапі до-

слідження максимальні значення експертної 

оцінки важливості отримані, насамперед, для 

характеристик, що входять до факторів 

«Підприємливість», «Моральні якості». Тому 

надалі оцінка рівня надійності особистості 

підприємця проводилася на підставі оцінок за 

цими шкалами, оскільки представлені вище 

дані дозволяють визначити їх як шкали екс-

прес-оцінки «особистісної надійності». Ста-

новить інтерес ієрархія показників важливості 

факторів (шкал) особистісної надійності за 

сукупною оцінкою експертів, яка виражена 

наступним чином: «Моральні якос-

ті» (значення рейтингу R = 12,91 з максималь-

но можливих 15 балів); 

«Підприємливість» (R = 12,65); 

«Інтелектуальність» (R = 10,17), 

«Лідерство» (R = 10,14); «Відношення до ро-

боти» (R = 9,62); «Сила характеру» (R = 8,12); 

«Відношення до людей» (R = 7,15). 

При цьому для віднесення випробову-

ваних до «крайніх» груп високо- і низько на-

дійних застосовувався класичний критерій 

хср±σ. У результаті чисельність групи 

«надійних» підприємців склала n = 152 осіб, а 

«ненадійних» − n = 146 осіб, при чисельності 

групи працівників із середнім рівнем надійно-

сті n = 150 особи. Це слугувало підставою для 

проведення в цих трьох групах додаткового 
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Сфери підприєм-
ницьких компе-

тентностей 
Компетентності Зміст та результати компетентностей у діяльності 

«Трансформації 
в дії» 

взяття на себе ініці-
ативи 

започатковуються процеси, які створюють цінність, приймаються виклики, виконують-
ся дії та здійснюється праця  над досягненням цілей незалежно, стійкість у досягнені 
намірів і запланованих завдань 

планування та уп-
равління 

вміння ставити довго-, середньо- та короткострокові цілі, визначати пріоритети і плани 
дій з послідовним контролем їх виконання, адаптивність до непередбачених змін 

робота з неоднозна-
чністю, невизначе-
ністю та ризиками 

прийняття рішення здійснюється, коли результат такого рішення непевний, коли до-
ступна інформація неповна чи двозначна, або коли є ризик неочікуваних результатів; у 
межах створення цінності структуровано оцінюються та порівнюються ідеї та рішення 
з попереднього досвіду для зменшення ризиків; ситуації вирішуються мінливо, негайно 
і гнучко 

співпраця з іншими 
особами 

здійснюється гуртування довкола себе людей, співпраця з іншими з метою розвитку 
ідей та їх втілення; вирішуються конфлікти і позитивно сприймається конкуренція 

навчання через 
досвід в процесі 
діяльності 

використовується будь-яка ініціатива для створення цінності як можливість чогось 
навчитися, навчання відбувається разом з іншими, включаючи і колег, і наставників 
через вивчення успіху і поразки (як власної, так і інших) 

«Ресурси» 

самосвідомість і 
самоефективність 

аналізуються власні свої потреби, прагнення та 
бажання на короткий, середній та тривалий термін, визнається та оцінюється свої осо-
бисті та групові сильні і слабкі сторони, розвивається здатність впливати на хід подій, 
незважаючи на непевність, затримки та тимчасові поразки 

мотивація та напо-
легливість 

стійкість наміру втілити ідеї в дії і задовольнити свою потребу в успіху, готовність до 
терпіння, намагання у досягнені особистої чи групової довготермінової цілі, гнучкість 
щодо тиску, несприятливих умов та тимчасових поразок 

мобілізація ресур-
сів 

вміння: отримувати та керувати матеріальними, нематеріальними та цифровими ресур-
сами, необхідних для втілення ідей в дії; використовувати обмежені ресурси, розвиток 
компетентнотей з інших сфер діяльності, зокрема, технічну, юридичну, податкову та 
цифрову 

фінансова та еконо-
мічна грамотність 

оцінювання вартості втілення ідеї в діяльність зі створення певної цінності, плануван-
ня, запровадження та регулярне оцінювання фінансових рішень, керування фінансами, 
розвиток фінансового та економічного «ноу-хау» 

мобілізація інших 
осіб 

здобуття підтримки, необхідної для досягнення важливих результатів, навички ефекти-
вного спілкування, переконання, вміння вести переговори та проявляти лідерські здіб-
ності, надихати інших, викликайте у них ентузіазм і залучати до справи 

«Ідеї та можли-
вості» 

креативність 
варіативність ідей і можливостей створення цінності, находження рішення для наявних 
та нових викликів, дослідження і експериментування з інноваційними підходами, поєд-
нання знання та ресурсів для досягнення результатів 

оцінювання ідей 
оцінювання вартості окремої цінності у соціальному, культурному й економічному 
плані, визначення  потенціалу бізнес-ідея для створення цінності, і ідентифікація опти-
мальних способів її використання 

етичне та обґрунто-
ване мислення 

оцінювання наслідків ідей, які приносять цінність, і вплив підприємливої дії на цільову 
групу, ринок, суспільство і середовище, відповідальна діяльність згідно соціокультур-
них нормативів 

виявлення можли-
востей 

визначення можливостей та їх використання для створення цінності в соціальному, 
культурному та економічному середовищі; визначення потреб і проблем, які потребу-
ють вирішення; використання інтегрального підходу у виявленні можливостей 

прогнозування 
вміння прогнозувати: майбутнє; візуалізація майбутніх сценаріїв для ліпшого керуван-
ня діями; наскільки обґрунтованими є довготермінові соціальні, культурні та економіч-
ні цілі, а також курс обраних дій 

Таблиця 1. 

Концептуальна модель Entre Comp підприємливості як наскрізної компетентності 
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психологічного дослідження за допомогою 

стандартизованого методу дослідження осо-

бистості за методиками «Особистісний опи-

тувальник морально-правової надійності осо-

бистості» (Є. Ю. Стріжов) та «Тест на загаль-

ні здібності до підприємницької діяльності 

(GET TEST)», що дозволило виявити загальні 

показники значущих зв’язків між показника-

ми що досліджуються.  

Показники зв’язків виявлялися шля-

хом проведення кореляційного аналізу отри-

маних даних, характер розподілу яких дозво-

лив застосувати коефіцієнт лінійної кореляції 

Пірсона. У результаті кореляційного аналізу 

було виявлено інтенсивність кореляційних 

зв’язків між рівнями надійності за результа-

тами експертного оцінювання та індивідуаль-

но-психологічними властивостями підприєм-

Таблиця 2. 
 

Кореляційний зв’язок між рівнями надійності підприємців за результатами експертного оцінюван-
ня та показниками методики «Особистісний опитувальник морально-правової надійності особис-

тості» (Є. Ю. Стріжов) 

Рівні надійності за 

результатами експер-

тного оцінювання 

Стадії надійності 

Моральна Правова Конформна Прагматична Корислива 

Високий 0,917** 0,896* - - - 

Середній - - 0,904** 0,873** - 

Низький - - - 0,819* 0,804* 

Примітка:  * Відмінності між групами достовірні на рівні статистичної значущості р ≤ 0,01; 
                       ** Відмінності між групами достовірні на рівні статистичної значущості р ≤ 0,05; 

                                        r - коефіцієнт лінійної кореляції Пірсона. 

Таблиця 3. 
 

Кореляційний зв’язок між рівнями надійності підприємців за результатами експертного оцінюван-
ня та показниками методики «Тест на загальні здібності до підприємницької діяльності (GET 

TEST)» 

Рівні надійності за 
результатами експер-

тного оцінювання 

Рівень розвитку підприємницьких особистісних характеристик 

Потреба в 
досягненнях 

Потреба в 
незалежнос-
ті/автономії 

Схильність до 
творчості 

Уміння йти на 
розумний 

(зважений) ри-
зик 

Цілеспрямо-
ваність та рі-

шучість 

Високий 0,917** 0,901* 0,904* 0,845* 0,812* 

Середній 0,807* 0,870* - 0,811** 0,746* 

Низький - 0,603* - - - 

Примітка:  * Відмінності між групами достовірні на рівні статистичної значущості р≤0,01 
                        ** Відмінності між групами достовірні на рівні статистичної значущості р≤0,05 

                                        r - коефіцієнт лінійної кореляції Пірсона. 
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ців (Табл. 2, Табл. 3). 

За результатами кореляційного аналізу 

було проведено розподіл досліджуваних по 

групах за рівнем розвитку особистісної надій-

ності. 

В 1 групу − оптимальний рівень особи-

стісної надійності − увійшли 147 осіб, у віці 

від 18 до 48 років. Стаж підприємницької дія-

льності становить від 2 до 12 років. Рівень мо-

рально-правової надійності високий: дотриму-

ються традиційних моральних цінностей, пра-

гнуть жити по правді і совісті; враховують і 

застосовують традиційні моральні норми в 

своїй поведінці; визнають свою особисту від-

повідальність перед іншими людьми за дотри-

мання моральних норм; розуміють необхід-

ність дотримуватися цих норм; стійкі до норм 

егоїстичної, прагматичної і кримінальної мо-

ралі. При оцінці результатів своєї діяльності 

категорії «праця» і «гроші» застосовуються в 

тісному зв’язку з категорією «справед-

ливості». Наднормативна активність вважа-

ється цілком звичайним ставленням до праці. 

Схильні проявляти такі моральні якості як со-

вісність, справедливість, безкорисливість, ве-

ликодушність, відвертість, щирість, правди-

вість, скромність.  

Сформовані підприємницькі компетен-

тності у сферах: «трансформації в дії» (взяття 

на себе ініціативи, планування та управління, 

робота з неоднозначністю, невизначеністю та 

ризиками, співпраця з іншими особами, нав-

чання через досвід); «ресурси» 

(самосвідомість і самоефективність, мотивація 

та наполегливість, мобілізація ресурсів, фі-

нансова та економічна грамотність, мобіліза-

ція інших осіб); «ідеї та можливос-

ті» (креативність, оцінювання ідей, етичне та 

обґрунтоване мислення, виявлення можливос-

тей, прогнозування). 

Розвинуті на високому рівні загальні 

здібності до підприємницької діяльності: 

«потреба в досягненнях (подальшому розвит-

ку)», «потреба в незалежності / автономії», 

«схильність до творчості (творчі здібності / 

нахили)», «вміння йти на розумний 

(зважений) ризик», «цілеспрямованість та рі-

шучість».  

У 2 групу − достатній рівень особистіс-

ної надійності − увійшли 152 особи від 20 до 

43 років. Стаж підприємницької діяльності 

становить від 2 до 10 років. Середній рівень 

морально-правової надійності. Сталою й 

осмисленої систему моральних цінностей на-

звати не можна. Дотримуються їх, головним 

чином, під впливом соціального оточення і 

контролю керівників. Можуть обмежувати 

свою поведінку, якщо вона може завдати шко-

ди іншим людям. Моральні поняття і норми в 

структурі менталітету не осмислені і не пере-

вірені на практиці, вони існують у свідомості 

у формі соціальних стереотипів і емоційних 

переживань. 

Відповідальність за аморальну поведін-

ку визнається умовно, моральні норми при 

обґрунтуванні своїх вчинків застосовуються 
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обмежено. Терпиме пасивно-схвальне став-

лення до обману, шахрайства. Моральна і пра-

вова оцінка шахрайства не дається. Морально-

правова сутність шахрайства не усвідомлю-

ється. Є затримки в моральної і правової соці-

алізації. У свідомості проявляється конфлікт 

між традиційними моральними цінностями і 

універсальними цінностями індивідуалізму і 

прагматизму. 

Сформовані підприємницькі компетен-

тності у сферах: «трансформації в дії» (взяття 

на себе ініціативи, планування та управління, 

робота з неоднозначністю, невизначеністю та 

ризиками); «ресурси» (мотивація та наполег-

ливість, мобілізація ресурсів, фінансова та 

економічна грамотність); «ідеї та можливос-

ті» (оцінювання ідей, виявлення можливостей, 

прогнозування). 

Розвинуті на високому рівні загальні 

здібності до підприємницької діяльності: 

«потреба в досягненнях (подальшому розвит-

ку)», «потреба в незалежності / автономії», 

«вміння йти на розумний (зважений) ризик», 

«цілеспрямованість та рішучість».  

У 3 групу − знижений рівень особистіс-

ної надійності − увійшли 149 осіб у віці від 18 

до 46 років. Стаж підприємницької діяльності 

становить від 1 до 11 років. Низький рівень 

моральної надійності, який можна віднести до 

прагматичної стадії розвитку, характерними 

ознаками якого є: головний зміст моральних 

цінностей становить індивідуалізм і прагма-

тизм. Вищими цінностями є гроші, приватна 

власність, особиста свобода і матеріальний 

успіх. Ця категорія працівників відрізняється 

готовністю до ризику, спритністю і гнучкістю 

саморегуляції, розвиненою мотивацією досяг-

нення успіху. Смисли етичних понять 

«чесність», «справедливість», «гідність» но-

сять абстрактний характер і з особистими ін-

тересами не перетинаються. Помічено інвер-

сію особистісних смислів моральних ціннос-

тей в сторону прагматизму і індивідуалізму, 

тому межі застосування моральних норм чес-

ності і справедливості свідомо обмежуються, 

висуваються особисті вигідні умови їх дотри-

мання. Характерними ознаками поведінки є 

несумлінність, зневага до своїх обов’язків, не-

дисциплінованість, обман керівників в оцінці 

особистих показників і результатів своєї дія-

льності, порушення трудового законодавства і 

правил внутрішнього розпорядку. 

Процеси моральної саморегуляції, 

прийняття рішень, самовідношення і самокон-

тролю знаходяться під сильним впливом цін-

ностей індивідуалізму і прагматизму. Еконо-

мічна активність детермінована мотивом осо-

бистої вигоди. Гроші розуміються як символ 

успіху і влади, як міра власності і добробуту. 

Засобами для досягнення багатства вважають-

ся хитрість, розум, спритність, підприємли-

вість. Багатство має тільки грошовий вираз і 

підкріплено цінностями прагматизму і індиві-

дуалізму. Виражена відраза до чесної продук-

тивної праці. Відчуває свою перевагу над 

людьми, незалежно від їх здібностей і досяг-
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нень, у яких менше грошей. Вони готові на 

все заради грошей, вони вважають, що гроші 

«не пахнуть» і неважливо, як вони зароблені. 

Особистісні основи стилю взаємодії з 

іншими людьми становить прагматизм. Цей 

стиль ще включає елементи соціально-

схвальної поведінки («пошук соціальної підт-

римки»). Взаємодія з партнерами і клієнтами 

підпорядкована меті забезпечення інтересів 

близьких їм людей. 

Також серед представників третьої гру-

пи характерним є наявність корисливої стадії 

розвитку морально-правової надійності. Скла-

вся стійкий конгломерат моральних уявлень, 

невербалізованих смислів, стереотипів, в яко-

му домінують цінності індивідуалізму, праг-

матизму і особистого успіху. Моральні цінно-

сті стійко прогресують в сторону егоїзму, ко-

ристі і заперечення моральної відповідальнос-

ті людини. Уявлення про чесність і справедли-

вість вдвічі нижче, ніж у надійних співробіт-

ників. 

Мають підвищений інтерес до себе і 

очікують позитивного ставлення до себе ін-

ших людей. Власні моральні цінності егоїзму і 

особисті вигоди висловлює в емоційно прива-

бливій словесній формі, що маскує їх об’єкти-

вне морально-правове значення. 

Характеризують інших людей, в першу 

чергу, цінностями матеріального благополуч-

чя − «процвітаючий», «багатий», «заможний». 

Розуміють шахрайство як звичайне і пошире-

не явище. Традиційні моральні цінності і нор-

ми закону при оцінці шахрайства не застосо-

вуються. Упевнені, що порушити закон і вва-

жати себе правим можна не тільки в екстрема-

льних умовах, а й за власними етичними 

принципами, вважаючи Закон несправедли-

вим. 

Чесність розуміється як відвертість із 

співучасниками. Вірність трактується як від-

даність найближчим людям. Маніпулятивний 

стиль міжособистісної взаємодії з іншими 

людьми з метою отримання особистої вигоди. 

Виявляється тенденція до використання егоїс-

тичної і асоціальної стратегій подолання мате-

ріальних труднощів. 

Головною детермінантою поведінки є 

користолюбство. Категорія «гроші» застосо-

вується у відриві від моральних категорій і 

навіть протиставляється провідній моральній 

категорії «справедливість». 

Сильно переоцінюють свою працю і 

вважають її оплату заниженою. Просте вико-

нання обов'язків розцінюється як трудовий 

подвиг. 

Прагнуть легко отримати матеріальну 

вигоду при незначних витратах психічних, 

фізичних зусиль або матеріальних коштів. 

Зневажливе ставлення до фізичної праці. Впе-

внені у власній винятковості, при якій праця є 

долею інших людей. Поняття «праці» і 

«роботи» тотожні з поняттям бідності. 

Сформовані підприємницькі компетен-

тності у сферах: «ресурси» (мотивація та на-

полегливість, мобілізація ресурсів, фінансова 
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та економічна грамотність); «ідеї та можливо-

сті» (оцінювання ідей, виявлення можливос-

тей). 

Розвинуті на високому рівні тільки од-

на загальна здібність – «потреба в незалежнос-

ті / автономії». 

Висновки. Розроблений комплекс пси-

ходіагностичних методів емпіричного дослі-

дження особистісної надійності підприємців 

дозволив виявити структуру індивідуально-

психологічних особливостей суб’єктів підпри-

ємницької діяльності з різним рівнем особис-

тісної надійності.  

Проблема забезпечення надійності су-

б’єктів підприємницької діяльності повинна 

розв’язуватися, насамперед, через вивчення 

тих особистісних структур, що забезпечують 

стабільність і оптимальний рівень  особистіс-

нo-функціонально-діяльнісних показників під-

приємців на різних рівнях соціокультурного 

простору.  

Особистісна надійність суб’єктів підп-

риємницької діяльності включає в собі: мора-

льно-правові та просоціальні, гуманістично-

орієнтовані цінності, які відповідають етиці 

обраної ними професійної діяльності та перед-

бачають усвідомлення соціальної значущості 

та особистісної відповідальності за результати 

підприємницької діяльності; сформовані підп-

риємницькі компетентності у сферах: 

«трансформації в дії» (взяття на себе ініціати-

ви, планування та управління, робота з неод-

нозначністю, невизначеністю та ризиками, 

співпраця з іншими особами, навчання через 

досвід); «ресурси» (самосвідомість і самоефе-

ктивність, мотивація та наполегливість, мобі-

лізація ресурсів, фінансова та економічна гра-

мотність, мобілізація інших осіб); «ідеї та мо-

жливості» (креативність, оцінювання ідей, 

етичне та обґрунтоване мислення, виявлення 

можливостей, прогнозування); розвинуті на 

високому рівні загальні здібності до підприєм-

ницької діяльності: «потреба в досягненнях 

(подальшому розвитку)», «потреба в незалеж-

ності / автономії», «схильність до творчості 

(творчі здібності / нахили)», «вміння йти на 

розумний (зважений) ризик», «ціле-

спрямованість та рішучість». 
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INVESTIGATION OF INDIVIDUAL PSY-
CHOLOGICAL FACTORS THAT DETER-
MINE PERSONAL RELIABILITY OF THE 

SUBJECTS  
OF ENTERPRISE ACTIVITY 

 
ABSTRACT 

The article is devoted to the problem of 

development of personal reliability of entrepre-

neurs. The application of methods: “Personal 

questionnaire of the moral and legal reliability of 

the individual” (E. Yu. Strizhov,) “Expert evalua-

tion of the employee’s personality” (B. G. Bo-

vin), “Test of general entrepreneurial abilities 

(GET TEST)” allowed to investigate structure- 

dynamic, value-semantic characteristics of the 

entrepreneur’s personalities, general entrepre-

neurial abilities, development of entrepreneurial 

competencies in three spheres: “Ideas and Oppor-

tunities”, “Resources”, “Transformation in Ac-

tion” on Entre Comp framework. The Indicators 

of levels of development of personal reliability of 

subjects of enterprise activity are determined.  

The developed complex of psychodiag-

nostic methods of empirical research of personal 

reliability of entrepreneurs made it possible to 

reveal the structure of individual psychological 

peculiarities of subjects of entrepreneurial activity 

with different levels of personal reliability.  

The problem of ensuring the reliability of 
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subjects of enterprise activity should be solved 

first of all through the study of personal structures 

that provide stability and an optimal level of per-

sonality-functional indicators of entrepreneurs at 

different levels of socio-cultural space.  

Personal reliability of subjects of enter-

prise activity includes: moral-legal and prosocial, 

humanistic-oriented values that meet the ethics of 

their chosen professional activity and provide 

awareness of social significance and personal re-

sponsibility for the results of entrepreneurial ac-

tivity; formed entrepreneurial competences in the 

areas of: “transformation in action” (taking initia-

tives, planning and management, dealing with 

ambiguity, uncertainty and risks, cooperation with 

others, learning through experience); 

“resources” (self-awareness and self-efficacy, 

motivation and perseverance, resource mobiliza-

tion, financial and economic literacy, mobiliza-

tion of other personalities); “ideas and opportuni-

ties” (creativity, evaluation of ideas, ethical and 

sound thinking, elucidation of opportunities, fore-

casting); general abilities for entrepreneurial ac-

tivity are developed at a high level: “the need for 

achievements (further development)”, “the need 

for independence / autonomy”, “the propensity to 

creativity (creativity / inclinations)”, “the ability 

to take a reasonable (weighted) risk” , 

“purposefulness and determination”.  

Key words: personal reliability, enterprise, 

subjects of enterprise activity, entrepreneur’s per-

sonality, individual and psychological factors of 

the entrepreneur. 
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ИССЛЕДОВАНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ, ЧТО 

ОПРЕДЕЛЯЮТ ЛИЧНОСТНУЮ  
НАДЁЖНОСТЬ СУБЪЕКТОВ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ  

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
 

Аннотация. Статья посвящена рас-

смотрению проблемы развития личностной 

надежности предпринимателей. Применение 

методик: «Личностный опросник морально-

правовой надежности личности» (Е.Ю. Стри-

жов) «Экспертная оценка личности сотрудни-

ка» (Б.Г. Бовин) «Тест на общие способности 

к предпринимательской деятельности (GET 

TEST)», позволили исследовать структурно-

динамические, ценностно-смысловые характе-

ристики личности предпринимателей, общие 

способности к предпринимательской деятель-

ности, развитость компетенций предприимчи-

вости в трех сферах: «Идеи и возможности», 

«Ресурсы», «Трансформация в действии» по 

рамки Entre Comp. Определены показатели 

уровней развития личностной надежности 

субъектов предпринимательской деятельно-

сти. 

Разработанный комплекс психодиагно-

стических методов эмпирического исследова-

ния личностной надёжности предпринимате-

лей позволил выявить структуру индивиду-

ально-психологических особенностей субъек-

тов предпринимательской деятельности с раз-
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ным уровнем личностной надёжности.  

Проблема обеспечения надёжности 

субъектов предпринимательской деятельности 

должны решаться, прежде всего, через изуче-

ние тех личностных структур, которые обес-

печивают стабильность и оптимальный уро-

вень личностно-функционально-деятельных 

показателей предпринимателей на разных 

уровнях социокультурного пространства.  

Личностная надёжность субъектов 

предпринимательской деятельности включает 

в себя: морально-правовые и просоциальные, 

гуманистично-ориентированные ценности, 

которые отвечают этике избранной ими про-

фессиональной деятельности и предусматри-

вают осознание социальной значимости и лич-

ностной ответственности за результаты пред-

принимательской деятельности; сформирован-

ные предпринимательские компетентности в 

сферах: «трансформации в действии» (взятие 

на себя инициативы, планирование и управле-

ние, работа з неоднозначностью, неопределен-

ностью и рисками, сотрудничество с другими, 

обучение через опыт); 

«ресурсы» (самосознание и самоэффектив-

ность, мотивация и настойчивость, мобилиза-

ция ресурсов, финансовая и экономическая 

грамотность, мобилизация других личностей); 

«идеи и возможности» (креативность, оцени-

вание идей, этическое и обоснованное мышле-

ние, выяснение возможностей, прогнозирова-

ние); развиты на высоком уровне общие спо-

собности к предпринимательской деятельно-

сти: «потребность в достижениях (дальнейшее 

развитие)», «потребность в независимости / 

автономии», «склонность к творчеству 

(творческие способности / наклонности)», 

«умение идти на разумный (взвешенный) 

риск», «целенаправленность и решимость». 

Ключевые слова: личностная надеж-

ность, предприимчивость, субъекты предпри-

нимательской деятельности, личность пред-

принимателя, индивидуально-психологиче-

ские факторы предпринимателя. 
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